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CZESC1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézna forme jgzykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac pracg maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazang punktacje.

Obszar standardéow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu: Komorka jako skiadnik ciala

(Opracowano na podstawie: Jan Hartman, Kemdrka jako
sitadnik ciala

www.iphils.uj.edu.pl/~j.hartman/do.php?c=publicystyka&p=komorka jako
skladnik_ciala)

Zadanie 1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji, wyodrgbnianie cech opisywanych
zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:

a) elektroniczne serce, np.: komorka jako umiejscowienie marzen czlowieka; elektroniczny
odpowiednik serca: uczué i potrzeb duchowych,

b) Swiat zamknigty w pudelku, np.: komorka jako mikro$wiat, skumulowany dostgp do
informacji o $wiecie, zasob wiedzy o $wiecie.

2 p. — za poprawne wyjasnienie dwoch okreslen
1 p. — za poprawne wyjasnienie jednego okreslenia

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie $rodkow stylistycznych

Poprawna odpowiedz:
B. paradoksem

1 p. — za wskazanie poprawne] odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:

potrzeby: emocjonalne (serca), praktyczne, bytowe (ekonomiczne)
S3 to potrzeby przeciwstawne, opozycyjne (jedne sa racjonalne — drugie nieracjonalne).

1 p. —za wyliczenie
1 p. — za okres$lenie relacji
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Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie rodzajow zdan

Poprawna odpowiedz:
C. zdaniem zloZzonym wspolrzednie

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odroznienie stownictwa specjalistycznego od metaforycznego

Poprawna odpowiedz:

Stownictwo specjalistyczne - zachowania obsesyjne, natr¢ctwa.
Stownictwo metaforyczne - (wrazliwe) elektroniczne serce, elektroniczne ja, $wiat zamknigty
w pudetku.

1 p. — za poprawne sklasyfikowanie stownictwa

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informaciji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:

Ludzie czgsto biora do rgki telefon komorkowy i robia to bez potrzeby, nawet nieswiadomie,
stale, ciagle, nerwowo, uporczywie, bezwiednie.

1 p. — za poprawne wyjasnienie sposobu dotykania

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:

Terapeutycznie korzystny wpltyw telefonu komorkowego, np.:

— wiaze si¢ z nawiazywaniem 1 podtrzymywaniem kontaktow migdzyludzkich,
zaspokajaniem potrzeb emocjonalnych,

—  komorka pozwala wyraza¢ uczucia i namigtnosci.

1 p. — za poprawne wyjasnienie terapeutycznego wptywu telefonu komorkowego
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Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych

zjawisk
Przyktadowa odpowiedz:
Droga rozwoju telefonu Przyklad przemian technologii
Telefon stanie sie czesciq nas samych np.: wszczepienie do ciata cztowieka czesci

telefonu (np. chip) lub: telefon stanie sig
paraorganem dzigki zmianie materialu (utrata
sztywnosci i elastycznosc)

Telefon bedzie coraz bardziej interaktywnym | np. zdolno$¢ do jednoczesnego odbierania
urzqdzeniem informacji 1 reagowania na nigq
lub: oddzialywanie na wszystkie zmysty

2 p. — za podanie przyktadow dwoch drog rozwoju
1 p. — za podanie jednego przyktadu

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Poprawna odpowiedz:
Wielofunkeyjnosé.

1 p. — za poprawne wskazanie cechy lub uznajemy.: skupia w sobie wiele urzqdzen

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie sensu autorskiej argumentacji dotyczacej
przedstawianych zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:
Telefon komérkowy frustruje, gdy:

— nie spelnia marzen i oczekiwan,

— nie zapewnia mozliwosci dyskretnego korzystania,

— jest tylko narzgdziem komunikacji, a nie generatorem kontaktow,

— nie chroni przed niechcianymi reklamami, nie selekcjonuje potaczen,
— wymagamy od niego wigcej, niz moze nam zapewnic.

1 p. — za podanie przyktadu
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Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Przyktadowa odpowiedz:

— firmy beda wysyta¢ komunikaty do potencjalnych klientow,

— cztowiek bedzie decydowat o tym, jakie informacje chce odbierac,
— bgdzie mozna rozpoznawac znajomych w poblizu,

— sygnat telefoniczny bedzie identyfikowal ludzi,

— sygnal telefoniczny bgdzie inicjowal kontakty,

— aparat telefoniczny bedzie ustalat lokalizacjg.

2 p. — za poprawne okreslenie trzech przyktadow
1 p. — za poprawne okreslenie dwoch przyktadow

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji, wyodrgbnienie cech opisywanych
zjawisk

Poprawna odpowiedz:
Psychologia.

1 p. — za poprawne wskazanie dziedziny nauki

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Odréznienie informacji od opinii

Poprawna odpowiedz:
opinia

opinia

informacja

opinia

b .

2 p. — za cztery poprawne wskazania
1 p. — za trzy poprawne wskazania

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie §rodkow jezykowych (homonimia)

Przyktadowa odpowiedz:
wieloznacznos¢ stowa; gra stow; homonimia.

1 p. — za jedno poprawne okre$lenie

Zadanie 15. (0-1)

Korzystanie z informacji Zrozumienie gtéwnej mysli tekstu oraz intencje autora

Poprawna odpowiedz:
C. zartobliwy

1 p. — za wskazanie poprawne] odpowiedzi
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CZESCII

Tworzenie informacji Napisanie wlasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim
zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Poeta i jego miejsce w Swiecie. Co na ten temat mowia Jan Kochanowski
w Piesni XXIV i Tadeusz Rézewicz w wierszu Poeta w czasie pisania?

I ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
1. Wstgpne rozpoznanie utworow, np.: 0-2
a. rozpoznanie autoréw: poeta dawny — poeta wspolczesny,
b. poeta o samym sobie — 1 os. (Kochanowski); poeta o poetach — 3 os. (Rozewicz)
c¢. liryka bezposrednia (Kochanowski) — liryka posrednia (Rozewicz),
d. refleksje o kondycji poety.

Poeta 0-10
2. J. Kochanowski Piesn XXIV (0-5)
np.:

a. podwojna natura (cztowiek i poeta),

b. talent (nie leda piorem opatrzony),

c. wyjatkowos¢ od urodzenia (talent jako dar natury),

d. Swiadomos¢ wielkosci,

e. dystans do swiata i ludzkich namigtnosci,

f. marzyciel, cztowiek unoszacy si¢ ponad ziemia (motyw ikaryjski),

g. metamorfoza (poeta-ptak),

h. wybranek muz, muzom po$wigcony (motyw tabgdzia),

i. projektuje sobie stawg, przewiduje ja,

j. erudyta i znawca kultury antycznej.
3. Tadeusz Rézewicz Poeta w czasie pisania (0-5)
np.:

a. wyalienowanie, wyobcowanie,

b. zamknigcie w sobie,

c. zapatrzenie w swiat wewnetrzny,

d. zwyklos¢, Smiertelnosé,

e. bezbronnosé,

f. zdumienie S§wiatem,

g. walka z ograniczeniami,

h. samotnosc¢,

i. nieprzystosowanie,

j. nieumiejgtnosc odnalezienia miejsca w §wiecie,

k. podobienstwo do Orfeusza (ale nie wolno mu spojrzec za siebie),

1. niepewnos¢ swojej wielkosci.
Miejsce poety w Swiecie 0-8
4. J. Kochanowski Piesn XXIV (0-4)
np.:

a. tworzenie wielkich dziet,
b. niesmiertelnos$¢ przez tworczo$¢ (motyw non omnis moriar),
c. zycie w pamigci pokolen,
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migdzynarodowa stawa (O mnie Moskwa i bedq wiedzie¢ Tatarowie ... Anglikowie),
samotnos¢, alienacja (ludnemi/Miasty wzgardze),
rola poety - zapewnienie ciaglosci tradycji, kultury,
$wiadomos¢ roli whasnej tworczosci (konkretyzacja).
ad eusz Rozewicz Poeta w czasie pisania (0-4)

~0 0 a

np.:

poszukiwanie odpowiedzi na najprostsze pytania (niepokoj egzystencjalny),

proba odnalezienia porzadku,

wyrazanie roznorodnych emocji (zdumienie, uSmiech),

dychotomiczna wizja $wiata (Swiat rzeczywisty — stanowi zagrozenie; $wiat poetycki
— tajemniczy, zdumiewajacy),

zagubienie,

swiadomos¢ przemijania (styszat oddech wiecznosci),

g. refleksja o roli poety w ogdéle (uniwersalizacja).

Wykorzystanie  kontekstow  interpretacyjnych  (np.  historycznoliterackiego,

/oo

o

kulturowego) 0-2
Podsumowanie 0-3
pelne: np. uvogoélnienie kilku réznic (np. niezwyklo$¢ - zwyczajno$é; talent —

nieporadnos¢; panowanie nad Swiatem — zagubienie, nieSmiertelnos¢ — przemijanie) w
spojrzeniu na kondycj¢ poety i jego rolg w rzeczywistosci; interpretacja wymowy wierszy
w kontekscie epok. (3)
czesSciowe: np. dostrzezenie po jednej roznicy w obrazie poety i jego kondycji. (2)
préoba podsumowania: np. dostrzezenie r6znicy w obrazie poety lub jego kondycji. (/)

Temat 2. Analizujac fragment noweli Kamizelka, zwr6¢ uwage na postawe narratora

wobec przedmiotéw i ludzi oraz jego rol¢ w budowaniu refleksji o Swiecie.

ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyskaé¢ maksymalnie 25 punktéw)

1.

2,

3.

Punktacja
Wstepne rozpoznanie, np.: 0-1
a. fragmenty prozy realistycznej (pozytywistycznej),
b. sceneria codziennego zycia XIX w.,
c. narracja pierwszoosobowa, subiektywna,
d. kamizelka jako motyw przewodni noweli.
Kreacja narratora, np.: 0-7
a. jeden z bohater6éw,
lokator czynszowej kamienicy,
sktonny do refleksji,
obserwator zdarzen,
samotny,
zainteresowany zyciem maltzenstwa,
dobrze sytuowany,
ma $wiadomo$¢ przemijania,
i. wyksztalcony (uczyt sig taciny).
Postawa narratora wobec przedmiotow, np.: 0-6
a. traktuje przedmioty jak osobliwosci,
b. w przedmiotach dostrzega losy i1 uczucia ludzi,
c. kolekcjonerstwo jest sposobem zatrzymania czasu,
d. przedmioty sa zrodtem wspomnien,

R e
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e. interpretuje szczegdly wygladu przedmiotow,

nie przywiazuje wagi do pienigdzy (przeptaca za przedmiot majacy wartos¢

niematerialna),

g. poprzez kamizelke¢ czuje wigz z bohaterami,

h. zmienia stosunek do kamizelki (na poczatku miata dla niego wartos¢, nastgpnie chce
si¢ jej pozby¢, okresla jako kamizelczyng, szmat sukna).

=

4. Postawa narratora wobec ludzi, np.: 0-5
a. zainteresowanie,
b. zyczliwosc,
c. przywiazuje si¢ do obserwowanych ludzi (odczuwa brak sasiadow),
d. sasiedzi zyja w jego wspomnieniach,
e. asertywny wobec handlarza/umie sig targowac

5. Rola narratora w budowaniu refleksji o Swiecie, np.: 0-3

a. dostrzeganie w jednostkowych losach prawd uniwersalnych,

b. zadawanie pytan filozoficznych, egzystencjalnych etc.,

c. zglebianie ludzkiej psychiki,

d. wyrazanie refleksji o S$wiecie,

e. w zjawiskach codziennych dostrzeganie znakow transcendencji,
f. laczenie swiadomos$ci smutku Swiata z nadzieja.

6. Podsumowanie, np.: 0-3
pelne, np. wskazuje elementy postawy narratora wobec przedmiotow i ludzi oraz okresla
jego rolg w budowaniu refleksji o Swiecie (3)
czgsSciowe, np. wskazuje istotny element postawy narratora wobec przedmiotéw i ludzi
lub okresla jego rolg w budowaniu refleksji o $wiecie. (2)
préoba podsumowania, np. wskazuje istotny element postawy narratora wobec
przedmiotow lub ludzi. (1)

I1. KOMPOZY CJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gtownych czgsci; 3p.
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogol spojna. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.

I11. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, Zzywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; 5p.
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
— na ogo6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1p.

Uwaga: jesli powyvisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia
i fleksja; 9p.

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:
sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
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— jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych; 3p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledéw fleksyjnych, licznych btedow
sktadniowych, leksykalnych. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbledna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne bledy); 3p.

— poprawna ortografia (nieliczne btgdy II stopnia), na ogot poprawna interpunkcja; 2p.

— poprawna ortografia (nieliczne btgdy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca
komunikacji (mimo réznych bigdow). 1 p.

Uwaga: jesli powyvisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.
VL.  SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04 p.



